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Комитет по здравоохранению Санкт-Петербурга
Северо-Западное отделение медицинских наук
ГБОУ ВПО Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет 
имени академика И.П.Павлова Минздрава России
ГБОУ ВПО Северо-Западный государственный медицинский университет 
имени И.И. Мечникова Минздрава России
Военно-Медицинская академия им. С.М. Кирова Минобороны России
Российское научное медицинское общество терапевтов
Санкт-Петербургское общество терапевтов имени С.П.Боткина
Ассоциация терапевтов Санкт-Петербурга

XVI Конгресс терапевтов Санкт-Петербурга
 и Северо-Западного Федерального округа России
21 – 22 марта 2017 года
Санкт-Петербург
Место проведения:
Конгрессный Центр «ПетроКонгресс»
 ул. Лодейнопольская, 5.
Метро «Чкаловская»	
ПРОГРАММА

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание

Зал «Санкт-Петербург А»
9.30 – 11.00 Круглый стол. Диабетическая полинейропатия, особенности клиники, течения и правильный выбор патогенетической терапии при разном типе сахарного диабета. 
Модератор  Новиков Владимир Иванович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой эндокринологии Смоленского медицинского государственного университета.  

Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Семинар. "Остановка по требованию " путь от билиарных дисфункций до холецистэктомии.
Председатели: Симаненков В.И., Мехтиев С.Н.
Мехтиев Сабир Насрединович д.м.н., профессор кафедры госпитальной терапии им. Черноруцкого Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова.  Коррекция расстройств желудочно-кишечного тракта после холецистэктомии. – 40 мин.
Симаненков Владимир Ильич д.м.н., профессор, заведующий кафедрой терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Билиарные дисфункции в Римских критериях IV и билиарный сладж. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.45 – 13.00

13.00 – 14.30 Семинар. Актуальные вопросы терапевтической практики.
Председатель: Зуева И.Б. 
Титова Ольга Николаевна  д.м.н., профессор, директор НИИ пульмонологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова. Грипп 2015-17 годов. Уроки и вопросы профилактики. – 25 мин.
Баранцевич Евгений Робертович  д.м.н., профессор, заведующий кафедрой неврологии и мануальной медицины Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова. Терапия когнитивных нарушений. – 25 мин.
Зуева Ирина Борисовна д.м.н., профессор кафедры факультетской терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова. Психофармакотерапия в кардиологии.  – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
14.30 – 15.00 Перерыв 

15.00 – 18.00 Вечернее заседание

Зал «Санкт-Петербург»
15.00 – 15.30 ОТКРЫТИЕ КОНГРЕССА
Президиум: Председатель Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга    В.М. Колабутин,  Генеральный секретарь РНМОТ профессор Спасский А. А., председатель Правления Санкт-Петербургского общества терапевтов имени С.П.Боткина член-корреспондент РАН, профессор Г.Б.Федосеев, Президент Ассоциации терапевтов Санкт-Петербурга профессор Симаненков В.И., Главный клинический фармаколог Санкт-Петербурга Хаджидис А.К. 
Приветствия.
Награждение грамотами ветеранов.
Награждение грамотами молодых терапевтов, занявших первые места на конкурсе "Лучший молодой терапевт Санкт-Петербурга 2017".
15.30 Пленарное заседание  XVI Конгресса терапевтов Санкт-Петербурга и СЗФО РФ Выступления:
Хаджидис Александр Кириакович к.м.н., главный клинический фармаколог Санкт-Петербурга. Лекарственное обеспечение VS рациональная фармакотерапия. – 30 мин.
Выступления в прениях по 5 мин.
16.00 Актовая речь. 
Хаитов Рахим Мусаевич академик РАН, профессор, Ильина Наталья Ивановна д.м.н., профессор. Роль клинической иммунологии в диагностике и лечении заболеваний внутренних органов. – 60 мин.
17.00 Обсуждение и принятие резолюции конгресса. 


21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Санкт – Петербург В»

9.30 – 11.00 Симпозиум. «50 оттенков боли» при дифференциальной диагностике и лечении пациентов с болью в области бедра.
Председатель: Живолупов С.А.
Живолупов Сергей Анатольевич д.м.н., профессор кафедры неврологии ВМедА им. С.М.Кирова, руководитель центра лечения боли при клинике нервных болезней ВМедА им. С.М. Кирова. Медицинские стратегии при различных типах боли в области бедра. –  30 мин.
 Самарцев Игорь Николаевич к.м.н., ассистент кафедры нервных болезней ВМедА им. С.М. Кирова. Практические рекомендации по ведению пациентов с болью в области бедра: алгоритмы диагностики и лечения.– 30 мин.
Климанцев Сергей Анатольевич к.м.н., доцент кафедры неотложной медицины СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Медицинское право и  надлежащая медицинская практика. – 10 мин.
Дискуссия. – 5 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Симпозиум.  Резистентная гипертензия – мифы и реальность.
Председатель: Беркович О.А. 
Жданова Ольга Николаевна к.м.н., доцент кафедры факультетской терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, Беркович О.А. д.м.н., профессор кафедры факультетской терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова.   Артериальная гипертензия – дебютное событие сердечно-сосудистого континуума. – 40 мин.
Уразгильдеева Сорейя Асафовна  д.м.н.,  ведущий научный сотрудник НКОЦ "Кардиология" СПбГУ.  Атеросклероз – главное событие сердечно – сосудистого континуума. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.45 – 13.00

13.00 – 14.30 Семинар. Рациональное и доступное лечение – выбор терапевта.
Председатель: Федоскова Т. Г.
Бакулина Наталья Валерьевна д.м.н., профессор кафедры терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И.Мечникова. Кислотозависимые заболевания: континуум или перекрест. – 40 мин.
Федоскова Татьяна Германовна д.м.н., профессор кафедры иммунологии ФГБУ ГНЦ «Институт иммунологии ФМБА России» (г. Москва). Поллиноз. Современный взгляд на сезонную проблему. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.

14.30 – 15.00 Перерыв 

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Нева А+В»

9.30 – 10.15 Интерактивная лекция. Соболев Алексей Владимирович д.м.н., профессор СЗГМУ им. И.И. Мечникова, главный аллерголог-иммунолог Ленинградской области и Северо-Западного федерального округа.  Аллергический ринит. Дифференциальная диагностика и лечение.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

10.15 – 11.00 Интерактивная лекция. Баранцевич Евгений Робертович   д.м.н., профессор кафедры неврологии и нейрохирургии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Вторичные диссомнии. Современная тактика лечения.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Круглый стол. Современные аспекты лечения функциональных расстройств пищеварительной системы.
Председатель: Бакулин И.Г.
Симаненков Владимир Ильич д.м.н., профессор, заведующий кафедрой терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.  Континуум функциональных расстройств толстой кишки. – 25 мин.
 Бакулин Игорь Геннадьевич  д.м.н. профессор, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и диетологии  СЗГМУ им. И.И.Мечникова.  Функциональные расстройства желчевыводящих путей. – 25 мин.
Саблин Олег Александрович    д.м.н., профессор, заведующий клиническим отделом терапии и проф патологии клиники №1 (ВЦЭРМ) им. А.М. Никифорова МЧС России.  Абдоминальная боль у пациентов с функциональными заболеваниями кишечника. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 12.45 – 13.00

13.00 – 14.30 Школа.  Рациональная терапия респираторных инфекций.
Председатели: Федосеев Г.Б., Эсауленко Е.В.
Рязанцев Сергей Валентинович  д.м.н., профессор, заместитель директора НИИ уха, горла, носа и речи, главный оториноларинголог СЗФО РФ.  Взгляд оториноларинголога. – 25 мин.
 Эсауленко Елена Владимировна  д.м.н., профессор, заведующая кафедрой инфекционных болезней взрослых и эпидемиологии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета.  Позиция инфекциониста. – 25 мин.
Казанцев Виктор Александрович д.м.н., профессор кафедры 1-й кафедры (терапии усовершенствования врачей) ВМедА им. С.М. Кирова, Главный пульмонолог Ленинградской области. Точка зрения пульмонолога. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.

14.30 – 15.00 Перерыв 

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Нева С»

9.30 – 11.00 Симпозиум.  Коморбидный пациент на приеме: закрытые страницы…
Председатель: Аверин Е.Е.
 Аверин Евгений Евгеньевич д.м.н., профессор кафедры кардиологии РНИМУ им. Н.И. Пирогова (г. Москва).  Ведение коморбидных пациентов с АГ: открываем новую главу.    – 40 мин.
 Курасов Е.С д.м.н., доцент  кафедры психиатрии ВМедА им. С.М. Кирова.  Тревога, депрессия и артериальная гипертензия. «Кто виноват?» и «Что делать?»  – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45  Дискуссия.  Актуальные проблемы патологии верхних и нижних дыхательных путей: в поисках решений.
Председатели:  Полевщиков А.В., Рязанцев С.В.
Полевщиков Александр Витальевич д.б.н.,  профессор ФГБНУ «Институт экспериментальной медицины».  Рецепт эффективной борьбы с инфекциями в сезон ОРВИ. Иммунокоррекция в клинике заболеваний верхних дыхательных путей.– 45 мин 
Рязанцев Сергей Валентинович  д.м.н., профессор, заместитель директора НИИ уха, горла, носа и речи, главный оториноларинголог СЗФО РФ. Тонзилогенные осложнения – лечение или профилактика. – 45 мин.

Перерыв 12.45 – 13.00

13.00 – 14.30 Семинар.  Коморбидность в практике терапевта: сердце, мозг, сосуды. 
Председатели:  Спасский А.А., Федин А.И.
Спасский Андрей Александрович д.м.н., профессор, Генеральный секретарь Российского научного медицинского общества терапевтов (г. Москва). Проблемы коморбидности в клинической практике. – 25 мин.
Зырянов Сергей Кенсаринович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой общей и клинической фармакологии Российского университета дружбы народов (г. Москва). Фармакологическая стратегия ведения пациентов с сосудистой коморбидностью. – 25 мин.
Федин Анатолий Иванович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой неврологии ФДПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова. Клинический полиморфизм хронических форм цереброваскулярной болезни. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.

14.30 – 15.00 Перерыв 

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Северный модерн»

9.30 – 11.00 Школа. Персонифицированные и гендерные подходы к лечению дислипидемий.
 Председатель: Шевченко О. П.
Шевченко Олег Петрович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой кардиологии ФДПО РНИМУ имени Н.И.Пирогова (г. Москва). Персонифицированные и гендерные подходы к лечению дислипидемий.– 40 мин.
Жданова Ольга Николаевна к.м.н., доцент кафедры факультетской терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Клинический разбор. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Семинар. Возможности современной терапии в клинике внутренних болезней.
Председатель: Исаков В.А.
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]Исаков Валерий Александрович д.м.н., профессор кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии Первого СПб ГМУ им. акад. И.П. Павлова, академик РАЕН. Научный руководитель Центра герпесвирусных инфекций и иммунореабилитации КБ № 122 им. Л.Г.Соколова ФМБА РФ (Санкт-Петербург). Перспективы терапии респираторных вирусных инфекций.– 40  мин.
 Зуева Ирина Борисовна  д.м.н., профессор, заведующая отделением кардиологии ФГБ «ФМИЦ имени В.А. Алмазова». Сосудистые когнитивные нарушения. Возможности терапии на современном этапе. – 40  мин.  
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.45 – 13.00

13.00 – 14.30 Семинар.  Актуальные вопросы современной терапии от артериальной гипертензии до паразитарных болезней.
Председатель: Столов С.В.
Столов Сергей Валентинович д.м.н., профессор кафедры терапии и ревматологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.  Роль и место диуретиков в лечении артериальной гипертензии.– 40 мин.
 Козлов Сергей Сергеевич  д.м.н., профессор кафедры инфекционных болезней (с курсом медицинской паразитологии и тропических заболеваний) ВМедА им. С.М. Кирова, главный паразитолог МО РФ. Ошибки терапии в лечении некоторых паразитарных болезней. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.

14.30 – 15.00 Перерыв 

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Ладога»

9.30 – 11.00 Семинар. Коморбидная терапия метаболического синдрома.
Председатели: Симаненков В. И., Бакулин И.Г.
Симаненков Владимир Ильич д.м.н., профессор, заведующий кафедрой терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.  Гастроэнтерологические аспекты коморбидной терапии метаболического синдрома. – 25 мин.
Бакулин Игорь Геннадьевич  д.м.н. профессор, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и диетологии  СЗГМУ им. И.И.Мечникова.  НАЖБП – как составная часть метаболического синдрома: диагностика, лечение. – 25 мин.
Семиголовский Никита Юрьевич д.м.н., профессор, заведующий отделением кардиореанимации и интенсивной терапии Клинической больницы № 122 им. Л.Г. Соколова. Особенности терапии пациентов пожилого возраста с АГ. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Семинар. Эндокринологические проблемы пожилого человека.
Председатели:  Халимов Ю.Ш., Загарских Е.Ю.
Халимов Юрий Шавкатович д.м.н. профессор, Главный эндокринолог МО РФ,
Главный эндокринолог Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга,
 начальник кафедры военно-полевой терапии ВМедА им. С.М.Кирова.  Сахарный диабет  в пожилом возрасте: что надо знать практическому врачу? – 25 мин.
Загарских Елена Юрьевна д.м.н., профессор кафедры эндокринологии СЗГМУ им. И.И.Мечникова. Особенности заболеваний щитовидной железы в пожилом возрасте. – 25 мин.
Салухов Владимир Владимирович д.м.н., профессор, начальник 1-й кафедры терапии усовершенствования врачей ВМедА им. С.М.Кирова. Клинические проблемы возрастного андрогенодефицита. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.

Перерыв 12.45 – 13.00
13.00 – 14.30 Дискуссия.  Современные стандарты лечения и фитотерапия. За и против.
Председатель:  С.В.Рязанцев
Казанцев Виктор Александрович д.м.н., профессор кафедры 1-й кафедры (терапии усовершенствования врачей) ВМедА им. С.М. Кирова, Главный пульмонолог Ленинградской области. Оптимизация лечения воспалительных заболеваний нижних дыхательных путей. – 30 мин.
Амдий Рефат Эльдарович д.м.н., профессор кафедры урологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университет им. акад. И.П. Павлова. Современные стандарты лечения инфекций мочевыводящих путей. – 30 мин.
Рязанцев Сергей Валентинович  д.м.н., профессор, заместитель директора НИИ уха, горла, носа и речи, главный оториноларинголог СЗФО РФ.  Стандарты лечения риносинуситов. – 30 мин.


14.30 – 15.00 Перерыв 

21 марта 2017 года
9.30 – 14.30 Утреннее заседание
Зал «Онега»

9.30 – 11.00 Семинар. Оптимальная медикаментозная терапия в ежедневной практике.
Председатель: Казанцев В. А.
Пчелинцев Михаил Владимирович к.м.н., доцент кафедры фармакологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Выбор препаратов для лечения боли. Внимание к деталям определяет успех. – 25 мин.
Дегтярева Людмила Николаевна д.м.н., доцент кафедры семейной медицины СЗГМУ им. И. И. Мечникова.  Анемический синдром в амбулаторной практике. – 25 мин.
Казанцев Виктор Александрович д.м.н., профессор кафедры 1-й кафедры (терапии усовершенствования врачей) ВМедА им. С.М. Кирова, Главный пульмонолог Ленинградской области.  Актуальные вопросы диагностики и лечения бронхиальной астмы. – 25 мин. 
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 11.00 – 11.15

11.15 – 12.45 Круглый стол.  Биорегуляционная терапия в рамках интегративной медицины.
Председатели: Песонина С.П., Парцерняк С.А.
Парцерняк Сергей Александрович д.м.н., профессор, заместитель главного врача СПб ГБУЗ «Городская больница №15», Мироненко Александр Николаевич д.м.н., главный врач СПб ГБУЗ "Городская больница №15". Интегративная медицина. Понятие и основные направления. – 20 мин.
Песонина Светлана Петровна д.м.н., профессор  кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации СЗГМУ им. И. И.Мечникова. Место и возможности биорегуляционных средств в ежедневной  практике терапевта.  – 20 мин.
Долинина Любовь Юрьевна к.м.н., доцент  кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации СЗГМУ им. И.И.Мечникова. Биорегуляционная терапия метаболического синдрома. – 20 мин.
Ковалева Ольга Борисовна к.м.н., доцент кафедры физиотерапии и медицинской реабилитации СЗГМУ им. И. И.Мечникова.  Биорегуляционная терапия суставного синдрома. – 20 мин.
Дискуссия – 10 мин.

Перерыв 12.45 – 13.00
13.00 – 14.30 Семинар.  Новые технологии фармакологии – расширение горизонтов лечения боли. 
Председатель: Амелин А.В.
Амелин Александр Витальевич д.м.н., профессор кафедры неврологии и нейрохирургии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Преимущества и недостатки современных анальгетиков. – 40 мин. 
Пчелинцев Михаил Владимирович к.м.н.,  доцент кафедры  фармакологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Форма и содержание – фармакологическое решение философской проблемы. – 40 мин. 
Дискуссия. – 10 мин.
14.30 – 15.00 Перерыв

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Санкт-Петербург А»

9.00 – 10.30 Симпозиум.  Функциональные заболевания желудочно-кишечного тракта: по следам Римского консенсуса IV.
Председатели:  Симаненков В.И.,  Бакулин И.Г.
Шевяков  Михаил  Александрович  д.м.н., профессор кафедры клинической микологии, иммунологии и аллергологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Функциональная диспепсия с позиций Римских критериев IV и Киотского консенсуса 2015 года: вопросы диагноза и дифференциального диагноза. – 25 мин.
Бакулин Игорь Геннадьевич  д.м.н., профессор, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и диетологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Синдром раздраженного кишечника – новое в Клинических  рекомендациях  РГА  и  Римских критериях IV. – 25 мин.
Симаненков Владимир Ильич  д.м.н., профессор, заведующий кафедрой клинической фармакологии и терапии СЗГМУ им. Мечникова.  Сочетанные функциональные расстройства: есть ли решение проблемы? – 25 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 10.30 – 10.45

10.45 – 12.15 Симпозиум.  Современная стратегия лечения и реабилитации остеоартрита. Где мы сейчас?
Председатели:  Лила А.М., Корнилов Н.Н. 
Корнилов Николай Николаевич д.м.н., профессор, ведущий научный сотрудник   « ФГБУ "РНИИТО им. Р.Р. Вредена" МЗ РФ ». Ранний  гонартроз: клиническая характеристика, диагностика и перспективные направления лечения. – 25 мин.
Дидур Михаил Дмитриевич  д.м.н., профессор, главный специалист Комитета здравоохранения по лечебной физкультуре и спортивной медицине Санкт-Петербурга.  Возможности реабилитации в комплексном подходе ведения пациентов с остеоартритом. – 25 мин.
Лила Александр Михайлович д.м.н., профессор, главный ревматолог Санкт-Петербурга, проректор по учебной работе СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Остеоартрит: от научных доказательств к результатам в реальной клинической практике. – 25 мин.
Дискуссия. – 10 мин.

Перерыв 12.30 –13.15

12.30 –13.15  Лекция интерактивная. Синопальников Александр Игоревич д.м.н., профессор, заведующий кафедрой пульмонологии ГБОУ ДПО "Российская медицинская академия последипломного образования» (г. Москва). Фармакотерапия острого бронхита: возможности и ограничения. – 20 мин.
Лекция интерактивная. Сологуб Тамара Васильевна  д.м.н., профессор, советник руководителя клинического отдела НИИ Гриппа МЗ РФ.  Молекулярно-биологические основы гриппа. – 20 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Санкт-Петербург В»

9.00 – 10.30 Семинар: Возможности комплексной терапии АГ и ИБС для продления жизни.
Председатель: Уразгильдеева С.А.
Уразгильдеева Сорейя Асафовна  д.м.н.,  ведущий научный сотрудник НКОЦ "Кардиология" СПбГУ.  Самое верное решение для достижения целевых цифр ХС-ЛПНП и снижения сердечно-сосудистого риска. – 40 мин.
Шурыгина Валерия Дорофеевна к.м.н., старший научный сотрудник, заместитель директора по учебной работе НКОЦ "Кардиология" СПбГУ. Сила в синергии! Мощный удар по гипертонии. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 10.30 – 10.45

10.45-12.15  Семинар. Возможности современной терапии в амбулаторных условиях при часто встречающейся патологии.
Председатель: Каратеев А.Е.
Александров  Алексей Никитич к.м.н., доцент  кафедры оториноларингологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад.  И.П. Павлова. 
Возможности профилактики и лечения последствий ОРВИ на фоне аллергического ринита. – 40 мин.
Каратеев Андрей Евгеньевич д.м.н., заведующий лабораторий гастроэнтерологических проблем при ревматических заболеваниях ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой (г. Москва).  Таргетная терапия боли.– 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15 Лекция интерактивная. Аверин Евгений Евгеньевич д.м.н., профессор кафедры кардиологии РНИМУ им. Н.И. Пирогова (г. Москва). Электролитные нарушения в амбулаторной практике. Кто виноват и что делать?
– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждения. – 5 мин.

Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Нева А+В»

9.00-10.30 Симпозиум.  Инновации в лечении двух проблем века.
Председатель: Титова О.Н.
Титова Ольга Николаевна  д.м.н., профессор, Директор НИИ Пульмонологии Первого СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, главный пульмонолог Комитета по здравоохранению  Санкт-Петербурга. 
ХОБЛ: Современный взгляд на проблему. – 40 мин.
Новикова Татьяна Николаевна д.м.н., доцент кафедры госпитальной терапии и кардиологии им. М.С. Кушаковского СЗГМУ им. И.И. Мечникова, зам. главного врача по кардиологии СПб ГУЗ «Городская Покровская Больница», руководитель сосудистого центра при СПб ГБУЗ «Городская Покровская больница». Юперио – первый представитель класса АРНИ (ангиотензина рецепторов и неприлизина ингибитор). Новый уровень в терапии пациента с ХСН.  – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
                                                                                Перерыв 10.30 – 10.45

10.45 – 12.15 Дискуссия.  Рациональная фармакотерапия заболеваний пищеварительной системы в свете отечественных и международных консенсусов.
Модераторы: Мехтиев С. Н., Райхельсон К.Л.
Райхельсон  Карина Леонидовна  д.м.н., профессор кафедры гастроэнтерологии и диетологии терапевтического факультета СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Неалкогольная жировая болезнь печени: существующие рекомендации, лечение и перспективы. – 45 мин.
Мехтиев Сабир Насрединович д.м.н., профессор кафедры госпитальной терапии им. Черноруцкго Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Функциональное панкреатическое расстройство сфинктера Одди в свете Римских критериев. – 45 мин.

Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15 Лекция интерактивная.  Бакулина Наталья Валерьевна д.м.н., профессор кафедры терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Алгоритм выбора антибиотика в практике терапевта. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Нева С»

9.00 – 10.30 Симпозиум. Ингибиторы протонной помпы – на острие технологий. Новое в лечении пациентов с воспалительными заболеваниями кишечника.
Председатели: Бакулина Н.В., Саблин О.А., Вялов С.С., Ткаченко Е.И.
Вялов Сергей Сергеевич к.м.н, доцент медицинского института  Российского университета дружбы народов. (г. Москва). Рефлюксная болезнь и гастрит. – 20 мин.
Бакулина Наталья Валерьевна  д.м.н., профессор кафедры терапии и клинической фармакологии  СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Рациональный выбор кислото-супрессивной терапии у полиморбидных пациентов. – 20 мин.
Саблин Олег Александрович  д.м.н., профессор, заведующий клиническим отделом терапии и профпатологии клиники №1 (ВЦЭРМ) им. А.М. Никифорова МЧС России.  Сложности терапии пациентов ГЭРБ и их решение. – 20 мин.
Ткаченко Евгений Иванович главный гастроэнтеролог Санкт-Петербурга, д.м.н., профессор кафедры терапии усовершенствования врачей ВМедА им. С.М.  Кирова. Инновационные методы в лечении воспалительных заболеваний кишечника. – 20 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 10.30 – 10.45

10.45 – 12.15 Семинар. Современная, эффективная и безопасная терапия кислотозависимых заболеваний.
Председатель: Саблин О.А. 
Саблин Олег Александрович  д. м.н., профессор, заведующий клиническим отделом терапии и профпатологии клиники №1 (ВЦЭРМ) им. А.М. Никифорова МЧС России. Горизонты Маастрихта V.  Новое в эрадикации Helicobacter pylori. – 40 мин.
Сас Евгений Иванович  д.м.н, профессор, заведующий кафедрой терапии и интегративной медицины института ДПО «Экстремальная медицина» МЧС России.   Лечение кислотозависимых заболеваний. Критерии выбора правильного ингибитора  протонной помпы (ИПП). – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15 Лекция интерактивная. Стельмах Виктория Валерьевна к.м.н., доцент кафедры внутренних болезней и нефрологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Механизмы гепатоцеллюлярного повреждения при хронических диффузных заболеваниях печени: возможности патогенетической терапии сукцинатсодержащими препаратами. – 40  мин.  
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.


Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Северный модерн»

9.00 – 10.30 Семинар.  Дела сердечные и околосердечные. 
Председатель: Руксин В.В.
Хирманов Владимир Николаевич д.м.н., профессор,  главный терапевт МЧС России, заведующий отделом сердечно-сосудистой патологии ФГБУ ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России. Выбор антикоагулянта для длительной профилактики инсульта у пациентов с фибрилляцией предсердий и коморбидностью. – 25 мин.
Лила Александр Михайлович д.м.н., профессор, проректор по учебной работе Северо-Западного государственного медицинского университета имени И.И.Мечникова, главный ревматолог Санкт-Петербурга. Критерии выбора НПВП с позиции кардиобезопасности. – 25 мин.
Руксин Виктор Викторович д.м.н., профессор кафедры скорой медицинской помощи СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Статины до, после и вместо инфаркта миокарда. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 10.30 – 10.45
10.45 –12.15 Семинар. Артериальная гипертензия: от истории к современности.
Лекция.  Родионов Антон Владимирович к.м.н., доцент кафедры факультетской терапии №1 лечебного факультета Первого МГМУ им. И.М. Сеченова (г. Москва). Артериальная гипертензия: от истории к современности. – 60 мин.
Дискуссия. – 30 мин.
Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15 Круглый стол.  Метаболическая терапия.
 Галагудза Михаил Михайлович член-корр. РАН, д.м.н., директор Института экспериментальной медицины ФГБУ "Северо-Западный федеральный медицинский исследовательский центр им. В.А. Алмазова". Метаболическая терапия ишемической болезни сердца с позиции трансляционной медицины. – 20 мин.
Успенский Юрий Павлович д.м.н., профессор, заведующий  кафедрой факультетской терапии им. В.А. Вальдмана Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета.  Метаболическая терапия астенических состояний. – 20 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Ладога»

9.00 – 9.45 Интерактивная лекция. Никифоров Виктор Сергеевич д.м.н., профессор кафедры функциональной диагностики СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Фибрилляция предсердий в терапевтической практике. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
9.45 – 10.30 Интерактивная лекция. Шапорова Наталия Леонидовна д.м.н., профессор, и.о. проректора по последипломному образованию Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, заведующая кафедрой общей врачебной практики (семейной медицины).  Современные тенденции лечения вирусных инфекций и их осложнений. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
Перерыв 10.30 – 10.45

10.45 – 12.15 Школа. Ошибки диагностики интерстициальных заболеваний легких на клинических примерах.
Руководители: д.м.н., профессор, заведующий кафедрой пульмонологии ФПО, директор НИИ интерстициальных и орфанных заболеваний лёгких Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова Илькович Михаил Михайлович; к.м.н., доцент кафедры пульмонологии ФПО Новикова  Любовь Николаевна. 
Ошибочная диагностика двусторонней пневмонии. Зинченко Арина Вадимовна врач пульмонолог.– 20 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
Ошибки врачебной тактики  в ведении пациентки с идиопатической фиброзирующей болезнью легких.  Дзадзуа Дали Велодиевна  к.м.н. –  20 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
Мультидисциплинарный подход в диагностике интерстициальных заболеваний легких. Сафарян Лусинэ  Геворговна врач терапевт. – 20 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15 Лекция интерактивная. Сорокоумов Виктор Александрович д.м.н., профессор кафедры неврологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова. Атеросклероз интракраниальных артерий и проблемы применения сосудорасширяющих препаратов в ангионеврологии.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.


Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
9.00 – 13.15 Утреннее заседание
Зал «Онега»

9.00 – 9.45 Интерактивная лекция. Собченко Светлана Александровна д.м.н., профессор кафедры пульмонологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.  Обучение в долгосрочном лечении бронхиальной астмы (опыт проверенный временем).– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.
9.45 – 10.30 Интерактивная лекция. Захаров Денис Валерьевич  к.м.н., ведущий научный сотрудник, заведующий отделением реабилитации психоневрологических больных НИПНИ им. В.М. Бехтерева. Актуальные вопросы двигательной реабилитации. Ботулинотерапия в общетерапевтической практике. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

Перерыв 10.30 – 10.45

10.45 – 12.15 Симпозиум. Тяжелая бронхиальная астма. Место персонифицированной терапии.
Председатель: Титова О.Н.
Титова Ольга Николаевна  д.м.н., профессор, Директор НИИ пульмонологии Первого СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, главный пульмонолог Комитета по здравоохранению  Санкт-Петербурга. 
Тяжелая бронхиальная астма. Место персонифицированной терапии. – 60 мин.
Петрова Мария Анатольевна д.м.н., профессор, ведущий н.с. НИИ пульмонологии Первого СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова, Шкляревич Нина Андреевна НИИ пульмонологии Первого СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова. Клинические разборы пациентов с тяжелой бронхиальной астмой. – 20 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 12.15 – 12.30

12.30 – 13.15  Круглый стол. Когнитивные и эмоциональные нарушения в пожилом возрасте. Где грань? 
Курпатов Владимир Иванович д.м.н., профессор, главный психотерапевт Санкт-Петербурга. Неврозы и тревога: Бич ХХI века!  – 45мин.  
Федоров Владимир Николаевич д.м.н., профессор кафедры фармакологии Ярославского государственного медицинского университета  (г. Ярославль). Механизм анксиолитического действия нейропептидов. Новый класс транквилизаторов? – 45мин.  



Перерыв 13.15 – 13.45

22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Санкт-Петербург А»

13.45 – 15.15 Семинар: Коморбидность внутренней патологии – одна из основных проблем современной медицины.
Председатель: Г.Б. Федосеев
Трофимов Василий Иванович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой госпитальной терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад.  И.П. Павлова. Бронхиальная астма и коморбидные состояния. – 40 мин.
Шапорова Наталия Леонидовна д.м.н., профессор, и.о. проректора по последипломному образованию Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, заведующая кафедрой общей врачебной практики (семейной медицины). Хроническая обструктивная болезнь лёгких, роль сопутствующей патологии. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Симпозиум.  Новые возможности улучшения прогноза и качества жизни у кардиологических больных.
Председатель: Баранова Е.И. 
Сопредседатель: Звартау Н.Э.
Баранова Е.И. д. м. н., профессор кафедры факультетской терапии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета  им. акад.  И.П. Павлова.
 ИБС и сердечная недостаточность - приговор или руководство к действию?– 40 мин.
Звартау Надежда Эдвиновна к.м.н., старший научный сотрудник лаборатории патогенеза и лечения АГ ФГБУ «СЗФМИЦ» им. В.А. Алмазова.   Артериальная гипертензия: от портрета больного к тактике  лечения. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 17.00 – 17.15



22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Санкт-Петербург В»

13.45 – 15.15 Семинар. Коморбидность в клинической практике – в фокусе пациента ИБС и ХОБЛ.
Председатель: Титова О.Н.
Титова Ольга Николаевна  д.м.н., профессор, директор НИИ пульмонологии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова. Актуальные проблемы заболеваний органов дыхания в Санкт-Петербурге. Современные подходы к терапии. – 25 мин.
Жук Вадим Сергеевич к.м.н., заместитель директора «КардиоКлиника».  Коморбидность, как фактор выбора терапии ИБС у пациентов с бронхолегочными заболеваниями. – 25 мин.
Середа Виталий Петрович д.м.н., заведующий стационаром  клиники "Согаз". Клинический разбор пациента с сочетанной патологией. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Семинар.  Сосуды и болезни: можно ли объять необъятное?
Председатель: Сайганов С.А.
Сайганов Сергей Анатольевич д.м.н., профессор заведующий кафедрой госпитальной терапии и кардиологии им. М.С. Кушаковского СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Наш пациент с артериальной гипертензией (АГ): акцент на комбинированную терапию. – 25 мин.
Новикова Татьяна Николаевна д.м.н., доцент кафедры госпитальной терапии и кардиологии им. М.С. Кушаковского СЗГМУ им. И.И. Мечникова, зам. главного врача по кардиологии СПб ГУЗ «Городская Покровская Больница», руководитель сосудистого центра при СПб ГБУЗ «Городская Покровская больница». История типичного больного с ИБС: от концепции к клинической практике. – 25 мин.
Калышев Руслан Сапиевич  д.м.н.,  МНЦ ФГНУ «Институт экспериментальной медицины». Проблема диагностики и лечения хронических заболеваний вен (ХЗВ) на приеме у терапевта. Все ли мы знаем о венах? – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 17.00 – 17.15

17.15 – 18.00 Лекция интерактивная. Хорошинина Лидия Павловна д.м.н., профессор кафедры внутренних болезней ФГБУ «СЗФМИЦ им. В.А. Алмазова». Эрадикация Helicobacter pylori  у гериатрических пациентов.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.


22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Нева А+ В»

[bookmark: _GoBack]13.45 – 15.15 Междисциплинарный    симпозиум. Респираторные инфекции: старые угрозы и новые решения.                                                   
Председатель: Рязанцев С.В.
Сологуб Тамара Васильевна д.м.н., профессор, заместитель директора ФГБУ «НИИ Гриппа» МЗ РФ. Патогенетические основы формирования тяжелых и осложненных форм гриппа. – 15 мин.
Рязанцев Сергей Валентинович  д.м.н., профессор, заместитель директора по научной работе НИИ ЛОР, главный оториноларинголог СЗФО РФ.  Тактика лечения хронических тонзиллитов. – 30 мин.
Казанцев Виктор Александрович д.м.н. профессор 1-й кафедры терапии усовершенствования врачей ВМедА им. С.М. Кирова. Современный тренд терапии ХОБЛ: профилактика обострений.– 30 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Симпозиум.  Актуальные проблемы коморбидности в терапевтической практике.
Председатель: Баранцевич Е.Р. 
Баранцевич Евгений Робертович д.м.н., профессор, заведующий кафедрой неврологии и мануальной медицины Первого СПб ГМУ им. акад. И.П. Павлова, главный невролог СЗФО РФ. Пациент в восстановительном периоде ишемического инсульта. Вопросы реабилитации. – 25 мин.
Янишевский Станислав Николаевич д.м.н., профессор кафедры неврологии ВМедА им. С.М. Кирова. Болевой синдром в практике терапевта. – 25 мин.
Петрова Марианна Семёновна, к.м.н., доцент кафедры терапии и ревматологии им. Э.Э.Эйхвальда СЗГМУ им.И.И.Мечникова. Современные принципы диагностики и лечения подагры.  – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 17.00 – 17.15
17.15 – 18.00 Лекция интерактивная. Федосеев Глеб Борисович д.м.н., член-корреспондент РАН, профессор кафедры госпитальной терапии им. акад. М.В. Черноруцкого Первого СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова. Трудные и нерешённые вопросы аллергических заболеваний. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Нева С»

13.45 – 15.15 Семинар.  Неврологический больной в амбулаторной практике терапевта.
Председатель: Ковальчук В.В.
Ковальчук Виталий Владимирович д.м.н., профессор, председатель Общества реабилитологов Санкт-Петербурга, руководитель многопрофильного Центра медицинской реабилитации Санкт-Петербурга. Что надо знать терапевту о реабилитации пациента после сосудистой катастрофы.– 25 мин.
Решетова Татьяна Владимировна д.м.н., профессор кафедры амбулаторной медицины и экспертизы временной нетрудоспособности, кафедры психологии и педагогики СЗГМУ им. И.И.  Мечникова. Синдром утраты.  Диагностика и лечение. – 25 мин.
Повзун Антон Сергеевич к.м.н., главный  врач СПб НИИ Скорой помощи им. И.И. Джанелидзе. Современная терапия остеоартрита. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Семинар. Актуальные вопросы гастроэнтерологии в практике терапевта.
Председатель: Селиверстов П.В.
Селиверстов Павел Васильевич  к.м.н., доцент кафедры внутренних болезней и нефрологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.  Неалкогольная жировая болезнь печени - междисциплинарная проблема. – 25 мин.
Скворцова Татьяна Эдуардовна к.м.н., ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Функциональные  расстройства билиарного тракта (ДЖП, ДСО) –  от дисфункции до сладжа, диагностика и лечение.  – 25 мин.
Захаренко Сергей Михайлович к.м.н, заместитель начальника кафедры инфекционных болезней ВМедА им. С.М.Кирова. Антибиотико-ассоциированные поражения желудочно-кишечного тракта. – 25 мин.
Дискуссия. – 15 мин.
Перерыв  17.00 – 17.15 

17.15 – 18.00 Интерактивная лекция. Ткаченко Евгений Иванович главный гастроэнтеролог Санкт-Петербурга, д.м.н., профессор кафедры терапии усовершенствования врачей ВМА им. С.М.  Кирова.  Метабиотики  в медицине сегодня и завтра.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 10 мин.

22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Северный модерн»


13.45 – 15.15 Дискуссия.  ГЭРБ от патофизиологии к клинике и терапии.
Модератор: Симаненков В.И.
«Диалог двух гастроэнтерологов – профессоров»:
 Симаненков Владимир Ильич д.м.н., профессор, заведующий кафедрой терапии и клинической фармакологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова.
Саблин Олег Александрович  д. м.н., профессор, заведующий клиническим отделом терапии и профпатологии клиники №1 (ВЦЭРМ) им. А.М. Никифорова МЧС России.

Перерыв 15.15 – 15.30

[bookmark: _MailEndCompose]15.30 – 17.00 Круглый стол. Современный пациент в условиях кризиса.
Чухловина Мария Лазаревна д.м.н., профессор  кафедры нервных болезней СПбГПМУ. От умеренных когнитивных нарушений к деменции. – 45 мин.
Решетова Татьяна Владимировна д.м.н., профессор кафедры амбулаторной медицины и экспертизы временной нетрудоспособности, кафедры психологии и педагогики СЗГМУ им. И.И.  Мечникова. Современный пациент в условиях кризиса. Как сохранить ясность ума? – 45 мин.
Перерыв 17.00 – 17.15

17.15 – 18.00 Лекция интерактивная. Лебедев Анатолий Константинович  к.м.н., доцент кафедры семейной медицины СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Остеоартрит. Оптимальный выбор схем терапии коморбидных пациентов. – 40 мин. 
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.


22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Ладога»

13.45 – 15.15 Семинар.  Дифференциальная диагностика в практике интерниста. 
Председатель: Янишевский С.Н. 
Саблин Олег Александрович д.м.н.,  профессор, заведующий клиническим отделом терапии ВЦЭРМ им. А.М. Никифорова МЧС России, член президиума Российской гастроэнтерологической ассоциации. СРК в свете Римских критериев. – 40 мин.
Янишевский Станислав Николаевич д.м.н.,  профессор кафедры неврологии ВМедА им. С.М. Кирова.  Головокружение. Диагностика. Лечение, лекарственная терапия. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Симпозиум.  Метаболический синдром. Взгляд терапевта и гастроэнтеролога.
Председатель:  Барановский А.Ю. 
Сопредседатель: Пальгова Л.К.
Вступительное слово председателя  Барановского Андрея Юрьевича д.м.н., профессора, руководителя научно-клинического и образовательного центра гастроэнтерологии и гепатологии Санкт-Петербургского государственного университета.  Метаболический синдром. Актуальность проблемы. – 10 мин.
Пальгова Людмила Константиновна д.м.н., профессор научно-клинического и образовательного центра гастроэнтерологии и гепатологии Санкт-Петербургского государственного университета. НАЖБП. Гиперлипидемия, ожирение, сердечно-сосудистые риски. Вопросы коррекции. – 25 мин.
Барановский Андрей Юрьевич д.м.н., профессор, руководитель научно-клинического и образовательного центра гастроэнтерологии и гепатологии Санкт-Петербургского государственного университета.  Липоматоз и внешнесекреторная недостаточность поджелудочной железы. Трудности диагностики и лечения. Пути решения.  – 25 мин.
Кондрашина Элина Александровна к.м.н., старший научный сотрудник научно-клинического и образовательного центра гастроэнтерологии и гепатологии Санкт-Петербургского государственного университета. Заболевания органов пищеварения при метаболическом синдроме. Разбор клинических случаев. – 25 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.

Перерыв 17.00 – 17.15 

17.15 – 18.00 Лекция интерактивная. Мехтиев Сабир Насрединович д.м.н., профессор кафедры госпитальной терапии им. ак. Черноруцкого Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова.  Пациент с абдоминальной болью и метеоризмом на приеме врача терапевта. Комплексный подход к терапии. – 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждения.– 5 мин.


22 марта 2017 год
13.45 – 18.00 Вечернее заседание
Зал «Онега»

13.45 – 15.15 Школа. Комплексный подход к терапии сахарного диабета 2 типа.
Лекция. Комплексный подход к терапии сахарного диабета 2 типа. – 45 мин.
Клинический разбор. – 45 мин.
Проводит школу Волкова Анна Ральфовна д.м.н., доцент кафедры факультетской терапии Первого СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова.

Перерыв 15.15 – 15.30

15.30 – 17.00 Семинар.  Классификация, патогенез и лечение железодефицитной анемии. 
Председатель: Лила А.М.
Лила Александр Михайлович д.м.н., профессор, главный ревматолог Санкт-Петербурга, проректор по учебной работе СЗГМУ им. И.И. Мечникова. Анемия и хронические восполнения. Дифференциальная диагностика и принципы терапии железодефицитной анемии.  – 40 мин.
Богданов Александр Николаевич  д.м.н.,  профессор кафедры последипломного медицинского образования СПбГУ. Современные принципы диагностики и терапии железодефицитной анемии. – 40 мин.
Дискуссия. – 10 мин.
Перерыв 17.00 – 17.15

17.15 – 18.00  Лекция интерактивная. Скотников Антон Сергеевич  к.м.н., доцент кафедры медико-социальной экспертизы, неотложной и поликлинической терапии ИПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава РФ, руководитель АНО "НИЦ коморбидной патологии "Рациональная медицина". Рациональная фармакотерапия коморбидного больного артериальной гипертензией и ишемической болезнью сердца.– 40 мин.
Ответы на вопросы, обсуждение. – 5 мин.















