В рамках программы развития центра взаимодействия с выпускниками 31 октября 2024 года в 15.00 в дистанционном формате проведена очередная встреча студентов и ординаторов, имеющих договор о целевом обучении от Калининградской области с заместителем  начальника Центра компетенций и организации подготовки квалифицированных кадров для системы здравоохранения Калининградской области Тукуновой  Юлией Сергеевной.
На встрече  обсуждались вопросы целевого обучения студентов и ординаторв. В Калининградской области  выполнять условия целевого договора на специалитет нужно в медицинском учреждении, указанном в договоре. Изменение  места работы возможно, но только при согласии указанного медицинского учреждения. 
При заключении следующего договора на целевое обучение в ординатуре место работы не указывается, т.к. определяется на последнем году обучения в зависимости от нужд региона. При этом каждый целевой выпускник специалитета может участвовать в конкурсе на любую специальность, представленную на портале Работа в России от Калининградской области, без привязки к нуждам медицинского учреждения, указанного в договоре. 
Обсуждена возможность подачи заявки на целевое место в ординатуру на сайте МЗ Калининградской области. В результате чего претендент включается в общий чат и имеет доступ к необходимой информации.  
Упоминались программы по возмещению затрат на аренду жилья для целевых студентов и ординаторов. 
Было отмечено, что в договорах о целевом обучении от Калининградской области не будет выставляться требования к успеваемости обучающего и к месту прохождения практики.  
Встреча прошла о оживленном обсуждении интересующих обучающихся вопросов, которые они задавали через общий чат и\или прямо в эфире. 
Следующая подобная встреча запланирована на 11 ноября в 15.00 с представителями Департамента здравоохранения Вологодской области. Ссылка на мероприятие: https://my.mts-link.ru/j/1138867/1348125673 
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