30 сентября в 17.00 в аудитории № 7 проведена встреча целевых студентов 1 и 2 курсов лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов.
Проводили встречу:
· Руководитель центра взаимодействия с выпускниками Эмануэль Юлия Владимировна
· Заместитель декана лечебного факультета по воспитательной работе Нутрихин Евгений Валентинович.
Обсуждался вопрос целевого обучения по Постановлению  Правительства Российской Федерации от 27 апреля 2024 г. № 555 
«О целевом обучении по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования», действуют до 1 мая 2030 г. 
Присутствующие студенты задавали много вопросов и проявили заинтересованность в проведении собраний со своими целевыми заказчиками. 
Центр взаимодействия с выпускниками проводит собрания студентов (первый – последний курс) и ординаторов 1 и 2 года обучения, обучающихся по договору о целевом обучении с представителями работодателей, которые являются заказчиками целевого обучения: «Заказчик - целевой студент, ординатор».
На собрания приглашаются все желающие студенты и ординаторы, помимо целевых. 
Такие собрания проводятся регулярно 1-2 раза в год для Санкт-Петербурга, Ленинградской области, Вологодской области, Калининградской области, республики Карелия, Мурманской области, Псковской области и др.
Собрания проводятся в гибридном виде, исходя из возможности и желания представителей работодателей.  
Мероприятие готовится заранее с опроса целевых студентов и ординаторов о  планах  трудоустройства после окончания Университета. 
Работодатели имеют возможность индивидуального общения с обучающимися, понимая свои возможности и желания студентов и ординаторов.
 	К сожалению, в отличие от встречи целевых студентов 1 и 2 курсов, явка была намного хуже. 30 сентября в основном присутствовали студенты 4 курса лечебного факультета, очень мало студентов 3 курса лечебного и 3 и 4 педиатрического факультета; студенты стоматологического курса вообще отсутствовали. 
	


